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  Stanovenie zloženia roztoku chloridu bárnatého zrážacou reakciou – Za mak viac ... 
 

 

Tvorba zrazeniny 

Mechanizmus vzniku zrazeniny je pomerne zložitý. Možno ho rozdeliť do niekoľkých fázi: vznik presýteného 

roztoku, tvorba kryštalizačných jadier (nukleí), narastanie častíc zrazeniny a stárnutie (dozrievanie) zrazeniny. 

 

Ióny v roztoku elektrolytu sú v neustálom pohybe. Napriek tomu, že v celku sa roztok javí ako homogénna 

sústava, môžu pohybujúce sa ióny vytvárať zhluky (zárodky kryštálovej štruktúry), ktoré sa však v zriedenom 

roztoku veľmi rýchlo opäť rozpadajú. Doba existencie zhlukov sa predĺžuje s rasúcou koncentráciou látky 

v roztoku a zároveň rastie aj ich veľkosť. Pri určitej koncentrácii iónov, ktorá je vždy o niečo väčšia ako by 

odpovedalo súčinu rozpustnosti, sa utvorené zhluky (nukleá) už nestačia rozpadnúť, pútajú k sebe ďalšie ióny 

a začína rast kryštálov a vylučovanie zrazeniny. Na povrchu vzniknutých kryštálikov sa z roztoku adsorbujú 

ióny málo rozpustnej látky a strácajú pritom časť svojej pohybovej energie. Zvyšok energie im dovoľuje len 

pohyb po povrchu kryštálu. Tu sa môže ión zachytiť, stratiť ďalšiu časť svojej energie a stať sa súčasťou 

kryštálovej mriežky, alebo sa môže odpútať, získať opäť stratenú energiu a uniknúť späť do roztoku. Kým je 

roztok presýtený, prevažuje vylučovanie iónov z roztoku do zrazeniny. V nasýtenom roztoku sa ustáli 

rovnováha, pri ktorej sa v určitom časovom intervale vylúči na povrchu častíc usadeniny rovnaký poče iónov, 

ktorý prejde do roztoku. 

Malé častice zrazeniny sú rozpustnejšie než veľké, a preto roztok, ktorý je vzhľadom k malým časticiam 

nasýtený, je vzhľadom k hrubým kryštálom presýtený, takže tie môžu ľahko vzrastať na úkor jemných 

kryštálov. Veľmi malé častice, ak majú náboj a koloidnú povahu, môžu byť veľmi málo rozpustné a budú preto 

koexistovať s veľkými kryštálmi, bez toho, aby sa na nich poznateľne premieňali. 
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